

LIDOVÉ NOVINY

STŘEDA 30. ČERVNA 2021

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 21 Kč | XXXIV/150*

Boj o čas, řemeslníky i stavební materiál

PO TORNÁDU: Pomoci je zatím dost, zájem veřejnosti ale opadne, obávají se v bouřemi zasažené oblasti

LENKA JANČAROVÁ
reportérka LN



HODONÍNKO „Vidím zkázu, tak jedu pomoci,“ popisuje se samozřejmě v hlase živnostník Martin Navrátil z Litoměřic. Dlouho neváhal, odložil nasmlouvané zakázky a vydal se pomáhat na jižní Moravu, kterou minulý týden ve čtvrtek zasáhlo ničivé tornádo

a zdemolovalo na 1200 domů. „Dělám izolace od základů až po střechu, vlastní práce mám až nad hlavu, protože je nás málo, ale tady mě potřebují víc,“ vysvětluje dobrovolník během polední pauzy a skromně klopi oči k zemi.

V obci Lužice teď pracuje na opravě jednoho z domů, kterému kromě jiného chybí střecha a má vysklená okna. Práce pro dobrovolníky je tu stále dostatek.

„Odletěl nám i štít, takže čekáme na beton a na další materiál. Teď je důležité střechu provizor-

ně zaplachtovat, protože bude asi další bouřka. Rozhodně ale nemáme všechen materiál, řešíme to ze dne na den,“ říká LN majitelka domu, na jehož opravě se řemeslník Martin podílí. Obyvatelka Lužic počítá s tím, že si na některé objednávky musí počkat.

Stavebních materiálů je totiž kvůli koronavirové krizi nedostatek a i čekací lhůty jsou dlouhé. Vedle toho představují značnou komplikaci oprav také rostoucí ceny materiálů a výpadky stavebních dělníků. Z běžného provozu

je možné pracovní sílu uvolnit pouze na omezenou dobu, což může být do budoucna pro zasaženou oblast problém.

„Za poslední tři měsíce šla cena dřeva a plastu asi o sto procent nahoru. Dokonce až o tři sta procent to je v případě kovu. Všechny řemeslníky jsme v jednu chvíli uvolnili, aby mohli pracovat na odstraňování škod v zasažených obcích. Teď už jsme museli část stáhnout zpátky, protože máme jako firma vlastní zakázky, které nepočkají,“ vysvětluje LN

Václav Anovčín ze Stavební firmy Plus v Hodoníně. Zároveň ale dodal, že asi polovina zaměstnanců bude na pracích v poškozených obcích pokračovat.

Také podle jihomoravského hejtmána Jana Grolicha (KDU-ČSL) nyní obyvatelé potřebují hlavně materiál na opravu střech, které má většina domů poškozené. Místní se totiž obávají deště. Poslední dny je ale trápi ještě jedna věc – klesající zájem veřejnosti, který brzy očekávají.

Pokračování na straně 2

Vary odstartuje film o Zátokovi



Výrazná účast českých tvůrců, dvě soutěžní sekce namísto někdejších tří a o něco menší nabídka filmů, která by však co do pestrosti neměla zaostávat za tou z minulých let. To slibuje program letošního 55. ročníku karlovarského filmového festivalu. Odstartuje jej o více než rok odložená premiéra snímku Zátok.

strana 6

Na města se valí chudá sezona

Letní sezona letos opět podrží domácí turistiku, cizinců v českých lužích a hájích i kvůli covidovým opatřením příliš nepřibude. Češi ale plánují strávit letošní dovolenou v přírodě na jihu země, nebo na horách. Do měst je to netáhne. Nejméně atraktivní je pro ně hlavní město.

strana 4

Půl Německa poničily bouře

Část jižního Německa v noci na včerejšek zasáhly prudké bouřky a poryvy větru. Došlo k sesuvům půdy, lokálním záplavám a škody se zatím vyšplhaly na desítky milionů eur. Meteorologové varují před vznikem dalších tornád.

strana 5

Čeští fotbalisté létají veteránem



Tři dekády už slouží letoun Boeing 737-500, který vozí českou fotbalovou reprezentaci na zápasy letošního Eura. Přesto národní tým cestuje v luxusu.

strana 12

Škodovka bez čipů

Mladoboleslavská automobilka kvůli nedostatku čipů ruší některé směny. „Není možné vyrábět nekompletní vozy na sklad nekonečně dlouho,“ říká v rozhovoru pro LN předseda představenstva Škody Auto Thomas Schäfer.

strana 12

Baku. Moderní metropole i sauna

Mezi jedenácti dějišti letošního fotbalového Eura je Baku tím nejpodivnějším. Do daleké metropole Ázerbájdžánu se nyní musí na sobotní čtvrtfinále s Dánskem plahočit český výběr. Podle Bronislava Červenky, jenž působil v tamním Interu Baku, se město za poslední roky proměnilo v moderní sídlo.

strana 16

SLOUPEK LN

Cestování a dojem bezpečí

MAREK HUDEMA

Před pandemií bylo zvykem u celé poloviny obyvatel České republiky dovolenkovat v zahraničí. Do našich měst zase přijížděly davy turistů ze světa, což mělo spoustu negativních dopadů od zaneřádění měst nevkusnými suvenýry až po nedostatek bytů.

Přerušení přeshraniční turistiky proto mnozí uvítali. Města se vrátila jejich obyvatelům, naši turisté začali víc jezdit po republice a utrácet tu peníze. Někteří politici se halasně pustili do propagace domácího cestovního ruchu a okázale tvrdili, že stráví své volno v naší republice, a ne u moře. Našinci ale utrácejí méně než cizinci, a tak to z ekonomického hlediska není pro Česko zrovna výhra. Problémy mají hoteliéři a restauratěři a menší bude i výběr daní.

Hromadný návrat cizích turistů se zatím nekoná. I v cizině totiž frčí stejně jako v Česku sázka na levnější domácí dovolenou. Mohou za to proticovidová omezení, ale nejen ona. Jde i o přístup k turistům v jednotlivých zemích a vytváření pocitu bezpečí včetně bezpečí před covidem. A v tom Česká republika zrovna neexceluje.

Více čtěte na straně 4



Hon na střelce. Hodiny pátrala policie v Praze po muži, který na úřadu práce zastřelil jeho pracovníci. **Více strana 3** FOTO MAFRA - MICHAL RŮŽIČKA

Postrach záchranářů: narkomani

Jsou extrémně nebezpeční, v danou chvíli silní a necítí bolest, popisuje nástrahy policista

MAGDALÉNA LANGOVÁ

PRAHA Protesty romských organizací i slova o „českém Georgi Floydovi“ zní éterem po nešťastném úmrtí teplického narkomana Stanislava Tomáše, k němuž došlo předminulý týden. Zdrogovaný muž zemřel v sanitce, převozu přitom předcházela zásah policie. Soudní pitva ukázala, že za jeho úmrtím stojí drogy, vliv zasahujících mužů zákona vyloučila.

Od záchranářů napříč republikou je slyšet, že případů předávkování narkomanů jsou ročně desítky. Setkání s nimi je pro osádky sa-

nitek takřka vždy adrenalinovým zážitkem. Záchranáři v Ústeckém kraji, kde se nedávno incident stal, minulý rok řešila přes 250 událostí spojených s drogami.

„Nejde jen o intoxikace, ale i o psychické potíže či agresivní chování po požití těchto látek,“ řekl LN mluvčí ústeckých záchranářů Prokop Voleník. Předloni bylo výjezdů 300, letos zatím 136.

„Zdrogovaní lidé jsou extrémně nebezpeční. Když někdo přivolá policii k narkomanovi, může se stát, že člověk pod vlivem drog na místě třeba běhá s nožem,“ popsal LN policista, jenž si nepřál být jme-

nován, redakce jeho totožnost zná. Dle něj jsou lidé pod vlivem drog v danou chvíli silní a necítí bolest. „Zejména na amfetaminech, kam se řadí extáze a pervitin, vyčerpají svoje vlastní tělo a pak se jim zastaví srdce,“ dodal zdroj LN.

Muže z Teplic po zásahu policie zradilo právě srdce. „Nelze však říct, že narkomani nejčastěji zemřou na srdeční zastavu, při konzumaci drog dostává zabrat celé tělo,“ řekla LN mluvčí středočeských záchranářů Petra Homolová.

U rychlé zdravotnické pomoci pracuje více než 13 let a za svou kariéru už zažila nespočet výjezdů

k předávkovaným osobám. „Je to ohromně těžké, my nepřijíždíme k jasné daným případům. Většinou dorazíme na místo a přesně nevíme, čím se daný člověk předávkoval,“ pokračovala Homolová.

Proto se záchranáři, pokud je čas, snaží zjistit, jakou látku narkoman požil. „Protože když ji známe, je to pro nás mnohem jednodušší. Existují různá antitoda, což jsou léky, které ruší toxický účinek,“ vysvětlila středočeská záchranářka s tím, že mají kontakt i na toxikologickou linku, kde se případně radí s odborníky.

Pokračování na straně 2